

# Пресня: территория инноваций в охране детства и район проведения форумов Союза педиатров России

Горелова Л.Е.<sup>1</sup>, Шелкова В.Н.<sup>2</sup>

<sup>1</sup> ФГБНУ «Национальный НИИ общественного здоровья имени Н.А. Семашко», Москва, Российская Федерация

<sup>2</sup> ГБУЗ города Москвы «Детская городская клиническая больница № 9 им. Г.Н. Сперанского Департамента здравоохранения города Москвы», Москва, Российская Федерация

**Актуальность.** Инновации — ведущий фактор развития профилактического и лечебно-диагностического направлений в педиатрии, являющихся средствами реализации ее социальных задач в области охраны детства.

**Цель исследования.** Изучить развитие инновационных оздоровительных и лечебно-диагностических технологий для детей в Пресненском районе г. Москвы.

**Пациенты и методы.** Проведен историко-медицинский анализ деятельности медицинских, научных, образовательных, общественных организаций, органов власти, врачей и предпринимателей по внедрению передовых технологий в области охраны детства в XIX и XX вв. в районе проведения форумов Союза педиатров России.

**Результаты.** Развитие охраны детства в Пресненском районе проходило в уникальной социальной среде. С начала XIX в. Товарищество Прохоровской Трехгорной мануфактуры осуществляло охрану здоровья работников и членов их семей.

В Софийской детской больнице, ныне носящей имя Н.Ф. Филатова, разрабатывались уникальные методики лечения и реабилитации детей, обобщенные главным врачом Д.Е. Гороховым (1863–1921) в монографии

«Детская хирургия» (1910–1916). Больница стала центром Московского Общества борьбы с детской смертностью и Пресненского Общества попечения об учащих детей. Они проводили научно-практическую разработку проблем школьного питания, санаторного лечения и оздоровления детей.

Трудами Г.Н. Сперанского (1873–1969) и сотрудников стационара «Дом грудного ребенка» (1912) район стал инновационной площадкой по апробации различных типов детских учреждений. Здесь работали амбулатория, молочная кухня, ясли, «убежище» для беременных и матерей с грудными детьми, были организованы патронаж и вакцинация детей в консультации.

Эти инновации получили широкое развитие в советский период. На Пресне трудились такие выдающиеся деятели охраны детства, как Ю.Ф. Домбровская, С.О. Дулицкий, Н.С. Назарова, Г.Е. Сухарева, Н.И. Озерецкий и многие другие.

**Заключение.** Район проведения конгрессов и съездов педиатров России исторически является территорией инноваций в охране детства. Форумы Союза педиатров России, проходящие на Пресне с 1994 г., продолжают традиции инновационного развития отечественной педиатрии.